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ONLINE CSOPORTOK SZEREPE  
A NYELVOKTATÁSBAN

Taskovics Okszána
Eötvös Loránd Tudományegyetem

taskovics.okszana@gmail.com

Abstract
Virtual communication and virtual com-

munities play an important role in the life 
of digital natives. The study examines the 
suitability of social media for language 
learning and language teaching purposes.  
We will examine the common and differ-
ent characteristics of the real and online 
worlds, and establish why it is worth adding 
social networking sites to our methodology 
repertoire and how to use the opportunities 
provided by these types of portals in the 
educational process, with special regard to 
foreign language education.
Key words: social media, language learn-

ing, online groups, new methods, online 
language learning.

Absztrakt
A digitális bennszülött generációnál hangsúlyos sze-

repet tölt be a virtuális kommunikáció, a virtuális 
közösségek. A tanulmányban vizsgáljuk a közösségi 
média alkalmasságát nyelvtanítási és nyelvtanulási 
célokra. Ehhez először áttekintjük a jelenlegi közép-

iskolás generációra jellemző sajátosságokat, attitű-

döket, internetezési szokásokat. Következő lépésként 
górcső alá vesszük a valódi és az online világban 
előforduló csoportok közös, illetve eltérő tulajdon-

ságait, és megalapozzuk, miért is érdemes felvenni 
a közösségi oldalakat a módszertani repertoárunkba 
és hogyan érdemes felhasználni az e fajta portálok 
adta lehetőségeket az oktatási folyamatban, különös 
tekintettel az idegen nyelv oktatásra.
Kulcsszavak: közösségi média, nyelvtanulás, online 
csoportok, új módszerek, online nyelvtanulás.

A XX. században egyre több kezdeményezés jelent meg, melyek a hagyo

mányos tanári szerepek átértékelését és átformálását célozták meg olyan 
oktatásszervezési módok és oktatási módszerek segítségével, mint a cso

port-/projektmunkák, kooperatív tanulás stb. Ennek köszönhetően a tanu

lók aktív résztvevőivé válhattak a tudásszerzés folyamatának, ami elősegí
tette a tananyag differenciált, személyre szabott feldolgozását. 

A web 2.0 korszak egy újabb kihívás elé állította a tanárokat. A digitá

lis bennszülött generáció számára, akik jelenleg a középiskolások többségét 
alkotják, különösen fontosak a szimultán kölcsönhatások, a hálózati kapcso

latok létesítése számos felhasználóval (fórumokon válaszok keresése saját 
kérdésekre), a virtuális kommunikáció és a virtuális közösségek (Szili 2015). 
E sajátosságok arra sarkalják a tanárokat, hogy új tanítási módszerekhez és 
formákhoz folyamodjanak, vonzóbbá, szórakoztatóbbá és hatékonyabbá 
tegyék az információ átadásának és elsajátításának folyamatát. Jelenleg az 
egyik ilyen tudásmegosztó platformként véleményünk szerint a különböző 
közösségi oldalak szolgálhatnak, amelyeket ebben a tanulmányban online 
csoportok kifejezéssel fogjuk definiálni. A valós idejű csoport jellemzői és 
az abban történő munka előnyei jól ismertek. Fontos azonban tisztázni, hogy 
az online csoportok ugyanolyan tulajdonságokkal rendelkeznek-e, mint az 
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offline változatuk, illetve melyek azok a sarokpontok, amelyekre tanárként 
fontos figyelni tanulási folyamatba történő beépítésük esetén. 

Az emberek társas interakcióik során csoportokba szerveződnek. 
Csoportnak nevezik az egyének olyan együtteseit, amelyeket bizonyos kö

zös ismérvek jellemeznek, kötnek össze (Andorka 2006).
A web 2.0 megjelenésével lehetőség nyílt online csoportok létrehozá

sára vagy azokhoz való csatlakozásra. Ha korábban a csoport létrejöttének 
elengedhetetlen feltétele volt a földrajzi közelség, személyes interakció lé

tezése, az internet elterjedésével ez a tényező szinte elvesztette jelentősé

gét, lehetővé téve lakóhelyeken vagy akár országokon túlnyúló csoportok 
működését. Ezt felismerték olyan mára már egész világon elterjedt cégek, 
mint a Facebook, Twitter, LinkedIn stb., amelyek szociális hálózatok létre

hozását, emberi kapcsolatok virtuális világban való ápolását célozták meg. 
Kutatásokkal sikerült bizonyítani, hogy sok közös vonásuk van a vir

tuális és a hétköznapi értelemben vett csoportoknak, amelyek, mint ismert, 
jól illeszkednek az idegen nyelv oktatási repertoárba. 

Az online csoportok entitativitása
Az entitativitás fogalmat először Campbell vezette be a szakirodalomba 
1958-ban annak a megjelölésére, hogy egy közösség mennyire felel meg a 
csoport fogalmának, mekkora a létezőségi foka. Az entitativitást leginkább 
az interakció, a csoport fontossága, a tagok hasonlósága, a közös célok és 
a közös cselekvés képessége határozza meg (Lickel et al. 2000). A kutatá

sok azt bizonyítják, hogy a szociális hálózatokon belül kialakult csopor
tokban magas az interakció és a nyitottság, alacsony az anonimitás szintje. 
A csetekre és blogokra jellemző a magasabb fokú anonimitás, magas az 
interakció, a közös érdek és közös cél. Mindkettőt interaktivitás és a kap

csolatokon alapuló jelleg tartja össze (Ujhelyi 2011). 
Ebből azt a következtetést tudjuk levonni, hogy a fent említett online 

csoportok teljes mértékben megfelelnek nyelvtanítási céloknak, hiszen ren

delkeznek azokkal a tulajdonságokkal (interakció, közös érdek, kapcsola

tok), amelyek nélkülözhetetlenek ebből a szempontból.

Szerepek kialakulása
Különböző színtereken más-más szerepköröket lehet megtalálni. Azok a 
kutatók, akik kifejezetten az online oktatási programok résztvevőinek a vi
selkedését vizsgálják, 5 tagtípust különböztetnek meg: a kukkolót (lurker), 
a tagot (member), a szakértőt (expert), a fertőzőket (flamer) és a mókames

tert (joker) (Orton–Johnson 2007).
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A kukkolók inkább olvasnak és figyelnek, de aktívan nem vesznek 
részt a közösségben, nem járulnak hozzá. A tagok napi szinten akár több

ször tesznek közzé tartalmakat, és bevonódnak a párbeszédekbe. A szak-

értők ezzel szemben időben és témában is koncentráltabban vesznek részt 
a közösség életében. A fertőzők alatt azokat a résztvevőket értjük, akikre 
agresszív, ellenséges vagy profán online interakció jellemző. A mókames-

terek általában ezekben az agresszív szituációkban jelennek meg (Feng et 
al. 2015), hogy elsimítsák a konfrontációt.

Egy nyelvtanulás céljából létesített online csoportban is számolni 
kell azzal, hogy a résztvevők különböző szerepeket fognak felvenni. Az 
elején a legaktívabb valószínű a csoportot létrehozó és szakmailag irányító 
személy lesz, illetve adminisztrátori (ha nem ugyanaz a személy, mint a 
csoport létrehozója) feladatokat ellátó tag. Idővel a csatlakozottak közül 
fognak kiválni a fent említett résztvevőtípusok. Érdemes már induláskor 
lefektetni a csoport belső szabályzatát, ezzel egyrészt megkönnyítve az ad

minisztrátor munkáját, másrészt gátat szabva a fertőzők szereplésének.

Ugyanolyan csoportdinamikai folyamatok játszódnak le
Bruсe Tuckman 1965-ben először publikált és utána többször továbbfej
lesztett modellje szerint a csoport életét 5 szakaszra lehet bontani: kialaku-

lás, viták, normaképzés, teljesítés, szétválás (angolul: forming, storming, 
norming, performing, adjourning) (Tuсkman 1965). A viták, normaképzési 
és a teljesítési szakaszok intenzitása nagyban a csoport jellegétől függ. Ha 
az adott tanulói közösségben a tagok csak információt (feladatokat, utasí
tásokat) szereznek és ritkán lépnek interakcióba egymással, akkor az előbb 
említett 3 fázis sem fog kiteljesedni (pl. Duolingo közösségi nyelvtanulási 
portál). Ugyanakkor az interakciók mennyiségével a csoportalakulási fo

lyamatok is jobban kirajzolódnak. Amennyiben egy erős és egymást tá

mogató közösség létrehozása a célunk, mindenképpen érdemes az elején 
tanárként több figyelmet fordítani arra, hogy kialakuljon a tagok közti kap

csolat. Erre a célra használhatunk különböző feladatokat, több tag bevoná

sát igénylő projekteket (Bakaсsi 2010).

Kialakul a közös nyelv
Az online közösségek különleges virtuális terepet biztosítanak a kommuniká

ció számára, amely az ún. Computer-Mediated Communication (CMC) segít
ségével valósul meg (ellentétje a “F2F” – “face to face” kommunikációnak). 

A nyelv közösségformáló erővel bír. Eddig ezt a jelenséget elsősor
ban szleng kutatásoknál mutatták ki, de ugyanez igaz az online közösségek
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re is. A virtuális közösségekre jellemző nyelv esetében is megtalálhatóak 
a szleng attribútumai: expresszív szókincs, eltávolodás az irodalmi nyelv 
normaitól, behatárolható alkalmazási terület. Az online nyelv sajátossága 
az angol szótövek és rövidítések kölcsönzése vagy másolása, amelyek a 
köznyelvben felveszik a magyar szótövekre jellemző nyelvtani tulajdon

ságokat és így ragozhatóvá, rövidíthetővé vállnak (lájkolni, csetelni, thx 
(thanks)). Az internetes nyelvben gyakran találkozunk már-már jelként 
funkcionáló rövidítésekkel, mint jó8 = jó éjt, meg6ó = megható, műxik = 
működik, ign = igen, pls = please (légy szíves) stb. Ezenkívül az expresszi
vitást a csupa nagybetű is képes kifejezni, ez esetben a mondatot magasabb 
hangon kell felolvasni, ami kiabálást, szemrehányást, felszólítást, kihang

súlyozást jelent, pld: HOL VAGY?, többet NE GYERE ide…
A jelen tanulmány témája szempontjából egyik legfontosabb megál

lapítás, amit tehetünk a fentiek figyelembevételével az, hogy már a csoport 
megalakulásakor fontos kialakítani, nyilvánvalóvá tenni a hozzászólás és 
az üzenés szabályait és ellenőrizni azok betartását. 

Fellép a konformitás, normák alakulnak ki 
Konformitásnak nevezzük azt a változást az egyén ítéletében abban az irány

ban, amelyet azon csoport tagjainak többsége fejez ki, melyhez az egyén 
tartozik. A kollektív döntéshozatallal kapcsolatban fontos szintén megvizs

gálni, ki az, akinek a véleménye számít. Meghatározó jelentőséggel bír:
• a csoportszerkezet, elsősorban olyan szempontból, hogy a csoport 

alegységei azonos vagy különböző erőt képviselnek-e,
• a csoportvezetőnek a személye, milyen mértékű befolyással bír az 

alcsoportokra nézve.
A csoport tagjai erősen befolyásolják egymás véleményét és gyakran 

idomulnak a csoport által kialakított normához, amely a csoport általáno

san elfogadott gondolkodás-, érzés-, illetve cselekvésmódjait tükrözi. Fon

tos azonban megjegyezni, hogy az online csoportok rendelkeznek számos, 
csak rájuk jellemző tulajdonsággal. Az első fontos különbség, hogy az on

line kommunikáció nyilvános és rögzített. Amint csak közzéteszünk egy 
hozzászólást vagy bejegyzést, a tartalma azonnal minden csoporttag szá

mára elérhetővé, nyilvánossá válik. Ugyanez vonatkozik a válaszokra és 
az általunk nyilvánossá tett szöveghez érkező kommentekre. Ez azt jelenti, 
hogy onnantól kezdve, amint valamilyen tartalom a nevünkben felkerül az 
online hálóra, visszavonhatatlan és rögzített lesz.

A digitális eszközök elterjedésével a rajtuk folytatott kommunikáció 
időtől és tértől függetlenül történik. A hagyományos levéltől eltérően nem 
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kell válaszra várni több napig, vagy akár hétig, és a személyes kapcsolat
tal ellentétben nem kell egy helyen tartózkodni a beszédpartnerünkkel. A 
csoporttagok azzal számolnak, hogy azonnal megkapják a választ a kérdé

sükre, felvetésükre legalább a csoport éppen online tartózkodó társaitól. 
Az időtől és tértől való függetlenség lehetőséget nyújt, hogy ne a térbeli 
közelség, hanem az érdeklődés legyen a fő szervező erő. A világháló ha

tártalan lehetőségeket kínál azoknak, akik meg akarnak vitatni a hasonló 
gondolkodású társakkal egy-egy történelmi korszakot, űrkutatást, globális 
felmelegedést és sorolhatnám.

Az online csoportokat mi választjuk, és önként csatlakozunk hoz

zájuk. Ahol jó, izgalmas a légkör, kedvesek a csoporttársak, ott szívesen 
maradunk, és akár több órát is eltöltjük naponta. A bent maradásnak fontos 
feltétele a személyes érdek és szükséglet érvényesülése. E nélkül értelmét 
veszti a csoporttagságunk, töröljük profilunkat, kilépünk. A tagok szemé

lyes érdekeinek és szükségleteinek az érvényre jutása tartja össze az online 
csoportokat.

Mivel az online csoportokon belül a kommunikáció szöveges formá

ban történik, a teste az általa létrehozott szöveg. Éppen emiatt az egyetlen 
olyan dolog, ami határt szabhat a csoporttagságnak (ha a technikai feltéte

lek adottak) az a nyelv. 
A nyelvoktatásra alkalmas közösségi oldalak kiválasztásakor érde

mes 3 szempontot figyelembe venni. Az e fajta oldalak egyrészt ki kell, 
hogy elégítsék az online csoport kritériumait. Ezenkívül fontos, hogy a ki
választott internetportál biztosítsa a mai fiatalokat leginkább lekötő izgal
mas, szórakoztató, azonnal hasznosítható dolgokat, engedje, hogy képek, 
videók, online keresők segítségével dolgozzák fel az információt. És nem 
utolsósorban fontos szempont az is, hogy a tanárok is hasznos, könnyen 
kezelhető, irányítható és segítő társat lássanak az online közösségben/cso

portban, amely megkönnyíti és kiegészíti a mindennapi munkájukat.
A közösségi média több okból kifolyólag is alkalmas lehet a nyelv

tanulásra. Tény, hogy a nyelvtanulás egyik legfontosabb eleme az idegen 
nyelven történő kommunikáció, azonban a tanuló gyakran nem talál saját 
környezetében olyan személyt, aki beszéli az adott nyelvet. Ugyanakkor 
a közösségi médiának számtalan nemzetiségű felhasználója van, biztos 
fellelhetőek köztük nyelvtanárok vagy olyanak, aki készen állnak segít
séget nyújtani a nyelvtanulásban. Ezenkívül az online kommunikáció az 
aktuális, élőnyelven zajlik, és azonnal kézzelfogható és használható nyel
vi mintákat biztosít.
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A nyelvtanulás, főleg, ha nem egy követelmény teljesítése miatt zaj
lik, időhaladtával gyakran veszít lendületéből. A közösségi média erre is kí
nál megoldást. Amennyiben a tanuló egy hasonló célokkal és problémákkal 
küzdő közösség része, sokkal könnyebben tud átlendülni a holtpontokon a 
társa segítségének és bátorításának köszönhetően. Ezáltal a tanuló sokkal 
motiváltabb lesz a továbbhaladásra, nem akar lemaradni a többiektől vagy 
következetlennek látszani mások szemében.

Nyelvelsajátítás során a tanulók különböző tartalmakat hoznak létre 
és tesznek közzé a közösségi médiában, amelyek gyakorláson kívül arra 
is használhatóak, hogy figyelemmel lehessen kísérni a tudásbeli fejlődést. 
Egy idő múlva a tartalmakat újra elő lehet venni az ismételt ellenőrzés, 
önkorrekció és következtetések levonása céljából. Továbbá a korábbi és a 
jelenlegi tudásszint összehasonlítása is motiváló erővel tud bírni.

Az egyik legnagyobb előnye a közösségi média nyelvtanulási célokra 
való használatának abban rejlik, hogy nem igényel nagy változtatásokat az 
életvitelben, új bonyolult programok elsajátítását, vállalhatatlan időráfordí
tást stb. Mindenki kiválaszthatja, melyik webportál tetszik neki legjobban, 
melyiket szokta meg, hol rendelkezik legtöbb baráttal, vagy hol vannak a 
kiválasztott idegen nyelvet beszélő felhasználók, elvégez néhány alapvető 
beállítást és máris elkezdhet ismerkedni az új tartalmakkal, csoportokkal 
vagy tagokkal.

Gyarmathy Éva a Digitális pedagóguskonferencián 2017.11.18-án 
elhangzott előadásában kiemelte, hogy a mai tanulók az alábbiakat javasol
ják az oktatáskutatóknak (Gyarmathy 2017): 

• megosztás – új utak a kapcsolatokban
• identitás áthelyezés
• mobilitás, határok átlépése
• kommunikációs határok átlépése
• játék
• „buherálás”.

Az online csoportok véleményünk szerint tökéletesen alkalmasak 
arra, hogy kielégítsék ezeket az igényeket. Teret biztosítanak a tanulóknak, 
hogy megmutassák magukat és a munkájukat, lehetővé teszik az önálló, pá

ros vagy csoportos munkavégzést, kapcsolatok létesítését akár a világ másik 
oldalán élő felhasználókkal, játékos tanulást és még sorolhatnánk. Ily mó

don a mobiltelefon zavaró tényezőből átváltoztatható szórakoztató pedagó

gus asszisztenssé.  Minden a módszertől, az ötletességtől, az átgondoltságtól 
függ. És ez csakis a szakemberen, vagyis a pedagóguson áll vagy bukik. 
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